	课题：《新文化运动》

	一、教材分析
1、【教材的地位和作用】
《新文化运动》是人民版必修三专题三第二节内容，本节内容讲述的是近代中国思想领域的重要变化，与必修1和必修2的内容紧密相联,在近代中国史的知识体系中起着重要的承上启下作用。
    在专题三《近代中国思想解放的潮流》中，《新文化运动》是对前一节内容《顺乎世界之潮流》的延续和后一节《马克思主义在中国的传播》内容的铺垫，在这一主题的知识体系中起着重要的承上启下作用。

在本节内容中，主要包括“《新青年》的新觉醒”、“高扬科学民主大旗”、“新文化运动的意义”三目内容。通过这节课的学习，有助于学生了解新文化运动对近现代中国历史进程产生的重大影响,有助于弘扬和培育学生的民族精神和人文主义精神。

	2、【教学目标分析】：

【课标要求】概述新文化运动的主要内容，探讨其对近代中国思想解放的影响。

	【三维目标】 

（1）知识与技能

①掌握新文化运动背景、内容和评价。
②培养学生辨证分析问题的能力。

（2）过程与方法
①通过小组合作、问题探究、概括阐释、情景再现等方法，培养学生多途径获取历史信息和合作探究的能力
②通过分析、综合、概括等认知活动，培养其历史学科思维和解决问题的能力。
（3）情感态度与价值观

①通过对本课的学习，让学生感悟历史的进步离不开思想文化的进步；
历史的进步是大势所趋，但不是一蹴而就的，它需要一代又一代人不断的探索、努力。         ②让同学感受新文化中主要代表人物在反对封建斗争中的勇敢精神和先锋作用，激发     学生建设中国特色社会主义的使命感

	【教学重点、难点】

重点：新文化运动的内容
确立依据、突破方法：
新文化运动的实质是资产阶级的新文化反对封建旧文化的斗争，只有通过对其内容的学习，才能深刻理解其实质，才能使学生认识新文化运动的代表人物的斗争精神和贡献精神。这一部分内容在教材中起承上启下的作用，是学生把握本节内容的关键，有利于培养学生的独立思考和交流合作的能力，切实提高发现问题、分析问题和解决问题的能力。所以本子目通过情景设置、小组合作、史料分析、问题探究等方式予以突破。

难点：如何评价新文化运动？
确立依据、突破方法：

新文化运动是近代中国一次重要的思想解放运动，是先进的国人继向西方学习器物制度后转向思想方面学习的重要阶段，需要学生对新文化运动的地位和影响有一个清楚的认识。同时新文化运动中的知识分子对东西方文化存在绝对肯定和绝对否定的偏向，需要培养学生对东西文化有正确的认识观。所以本子目采用小组辩论，设置情境的方式进行突破，并使用学案呈现新文化运动后，中国社会变化的材料，重点突出对青年学生的影响，突出思想解放这一主题。

	二、学情分析

虽然学生在初中时已学过新文化运动的有关知识，但大多数学生的知识储备和认知水平还很有限，因此对新文化运动这段历史还不能形成理性认识。而且本节知识理论性较强，因此授课过程中如何抓住学生的兴趣点和心理需要，按照他们乐意的方式，将历史呈现在他们面前，让学生感受到历史的魅力和智慧就成为重中之重。因此，在教学过程中首要任务就是通过再现生动直观的历史画面，激发学生的学习兴趣。


	三、教法学法指导

1、近些年来，随着多媒体引入教学，不但使教学容量扩大，而且使教学更具有趣味性，为此，在教学中利用多媒体辅助教学，创设情境，激发学习兴趣,；
2、通过史料教学，培养学生史论结合，论从史出的治学方法和感悟历史的能力；

3、通过合作学习，使学生学会沟通，学会互助，学会分享、学会理解、欣赏他人。

	四、教学过程

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	新课导入：乘着歌声的翅膀
在课程的导入环节，选取了一首背景音乐，即学生所熟悉的校园名谣《兰花草》。当熟悉的旋律在耳边响起，使课堂的气氛一开始就融入到新文化运动欣欣向荣的景致之中，随即展示相关的文字材料：胡适是中国近代史上叱咤风云的大人物，但他的作品真正为大众所熟知的并不多，这首《兰花草》可能是流传最广的一个。当年胡适学成归来，也带着一株“兰花草”—自由主义，他千里迢迢不辞辛苦把它带回来，种到中国的土地上，小心地呵护，殷切地期待它开出花来——何止是“一日望三回”啊！正因为胡适有这种焦急的心情，当他看见这株迟迟不开的兰花，才一下子触景生情，萌发诗兴。给它取名为《希望》，也许是希望自由主义思想早日开遍中国吧。如今斯人已去，歌声在耳，想想胡适这株风雨飘摇了近百年的“兰花草”，竟抹不去丝丝的惆怅。 
【设问】当时中国是怎样的情形而孕育出了自由主义思想呢？


	学生在聆听歌曲的过程中,阅读《兰花草》背后的故事,思考当时中国是怎样的情形而孕育出了自由主义思想
	设计意图：
良好的开头是成功的一半，精彩而鲜活的导入能使学生在最短的时间内进入课堂学习的最佳状态。利用歌曲导入,通过创设情景，激发学习兴趣，突出课文主题。通过设问,让学生带着问题进入本节课的学习。


	一、新文化运动的兴起:

1、背景：通过一组1915年的新闻片段了解新文化运动发生的背景

财经报道：张裕葡萄酒巴拿马获奖全国注册厂矿数量大增
政治新闻：袁世凯率文武百官祭孔
袁接受日本的“二十一条”
2、概况：
要求小组展示预习的成果，完成下面表格：

兴起标志

代表人物

旗 帜

主要阵地

活动基地

层层设问：当时被称为“官僚养习所”的北大之所以能成为新文化运动的活动基地，谁起了重要作用？为改革北大他提出了怎样的办学方针？在旧思想、旧文化占统治地位的北大，提出这一方针的实质目的是什么？
在学生回答的基础上，教师总结：“思想自由，兼容并包”的实质是允许各种科学思想自由发展，让资产阶级的新思想去占领封建旧思想的阵地。
教师进一步指出新文化运动塑造了新的北大，此后北大的历次爱国活动无不与新文化运动精神的传承有着密不可分的关系。

	对学生进行分组，明确小组讨论任务

学生讨论后展示答案

由小组展示答案，并进行相应的讲解

小组讨论展示答案


	设计意图：
学生在阅读教材的基础上，可以自主提取材料中的重要信息，归纳出新文化运动发生的背景。只是需要教师引导学生分角度对材料进行分析并能体会经济基础与上层建筑之间的关系。
设计意图：检查学生预习的效果，落实基础知识。
。

设计意图：
此处通过蔡元培任北大校长前后的北大的对比，加深学生对新文化运动的认识。为后面分析新文化运动对五四运动的影响做铺垫。


	二、新文化运动的内容：
将学生分成新闻组、民主科学组、新道德组和新文化组四个小组

（一）由新闻组展示关于1922年即民国11年11月8日，《新浙江》报刊登的徐志摩先生的《笑解烦恼结-送幼仪》以及1915年女子关于婚姻的态度
（二）新文化运动的内容

1、提倡民主与科学，反对专制与迷信
（1）请民主科学小组来给学生解释民主科学角度的有关知识。
课件展示以下材料：
要拥护那德先生，便不得不反对孔教、礼法、贞节、旧伦理、旧政治；要拥护那赛先生，便不得不反对旧宗教；要拥护德先生又要拥护赛先生，便不得不反对国粹和旧文学……我们现在认定，只有这两位先生可以救治中国政治上、道德上、……思想上一切的黑暗。
――陈独秀
设问：“德先生”和“赛先生”及其内涵分别是什么？你能从材料中看出陈独秀先生提倡什么、反对什么及其为什么吗？
（2）“百秒抢答”环节进行深层次的解读

1、当时中国的政治和思想上有什么黑暗呢？
2、为什么提倡民主的同时还要提倡科学呢？
3这与以前向西方学习相比发生了什么变化？
2、提倡新道德，反对旧道德：
播放《祝福》中关于祥林嫂被主家排斥祭祀的片段

设问：祥林嫂到底是被谁害死的?引入鲁迅的话语回答此问题，由
新道德小组的同学明确新道德与旧道德的内容。
在学案中提前预设“新文化运动为什么要把矛头指向以孔子为代表的儒家传统道德”？
· 课件展示第一桩西式离婚案，
徐志摩的感情问题成为媒体焦点。他滞留伦敦期间，在民国政界名人林长民的寓所见到了让他终生倾情的女人——林徽因。一见之下，徐志摩疯狂地爱上了才貌俱佳的林家千金。后来陷于情网难以自拔的他不惜提出和发妻张幼仪解除婚姻，成就了中国近代第一桩西式离婚。
离婚后张幼仪和徐志摩仍旧保持良好的朋友关系，张幼仪在海外不断学习进修，事业很成功
3、提倡新文学，反对旧文学。
教师设问：新文化运动不仅是一场思想革命，还是一场文学革命。那么为什么要在思想解放的过程中进行文学革命呢？
由新文学小组给学生讲解这一部分。
学生展示材料：
材料一上邪我欲与君相知长命无

绝衰山无陵江水为竭冬雷震震夏

雨雪天地合乃敢与君绝 
--汉乐府民歌
材料二 天啊！我要和你相爱，一辈子也不断绝。除非是山没有了丘陵，长江、黄河都干枯了，冬天雷声隆隆，夏天下起了大雪，天与地合到一起，我才敢同您断绝！
小组一步步设问：读完这两段材料，你有何感觉？哪一个读起来更顺口，而且更通俗易懂？两段材料在语言文字方面有哪些区别？新文化运动要宣传新思想、新文化，用哪一种语言更容易普及到大众之中？你能说出新文化运动中进行文学革命的原因吗？
教师点拨：文学革命的原因是新文化、新思想需要通俗易懂的文字，才能普及到大众之中，而文言文比较难懂。
教师点拨：新文化运动三部分内容之间的关系。
	由新闻组学生课前收集有关新文化运动前后，有关女子婚姻观念的材料并充当新闻播报员播报新
小组展示答案，积极参与 “百秒抢答”的环节进行进一步的学习与探讨。
学生观看视频并思考：祥林嫂到底是被谁害死的?
新道德小组回答此问题

在学生阅读的过程中体会新文化运动中反对旧道德对人们思想的影响，为后面新文化运动影响的学习做出铺垫。
由新文学小组给学生讲解这一部分。
请一位同学朗读所提供材料
学生结合小组提问一步步回答。

	设计意图：
锻炼了学生的实践能力，同时又通过相对新颖的形式吸引学生的注意力，最后让学生带着为什么短短8年的时间婚姻观念就会有如此巨大的变化？这样的疑问进入本子目的学习
设计意图：培养学生分析材料，从材料中提取有效信息的能力。
设计意图：通过“百秒抢答”， 教师引导学生在历史学习中注意知识的前后联系，并有意识的进行比较。
引发学生思考的同时，培养了学生的竞争力。
教师针对部分知识进行引导，加深学生对内容的认识。

设计意图：使学生对以儒家伦理道德为核心的旧道德的危害有直观的感受

自然引出新文化运动的一项内容（提倡新道德，反对旧道德），又帮助学生理解了新道德取代旧道德的必要性。
设计意图：在对学生学案进行批阅的过程中，发现学生存在很严重的审题不清、答题不规范和信息要点遗漏等现象，所以针对这种情况，用展台展示两张试卷让学生在对比中反思自己的问题，明确答题思路。
设计意图：
让学生在对比中体会新文化运动对人们思想的影响，为后面新文化运动影响做铺垫。
设计意图：
通过学生自己找材料自己讲解，充分锻炼学生的自主学习的能力。
通过一段文言文和一段白话文的对比，学生能直观地感知到二者的区别，很容易理解开展文学革命的原因。
设计意图：教师点拨总结，提升学生对知识的理解认识。

	  三、对新文化运动的评价：
学生展示相关的评价，教师引导一分为二的对事物进行评价。教师组织小小的辩论赛：传统文化对社会进步的作用。
教师总结：对于传统文化我们也要辩证的看待，也要用发展的眼光看待

【教师拓展】近年来，韩国开展了一连串争夺中华文化的举措：
向联合国申报“活字印刷术”是韩国发明的；

抢注江陵端午祭为韩国文化遗产，也成功了；

论证孔子是韩国人，美女西施，神医李时珍也早被划入“韩国籍”；

把中医说成是韩国发明的，连同《本草纲目》、人参、针灸一起收入囊中；

急匆匆向联合国提交汉服申遗书；
指称汉字是由韩国人发明的；

准备在2008年前完成了“整体风水地理”项目的准备工作。

但更让人目瞪口呆的是，竟有韩国人宣称“汉字是古代韩国人发明的”！
【课后作业】
以“寻找我们身边的传统文化”为题，请同学们课下探寻我们身边的传统文化，思考其意义或价值，还有我们应该怎样对待传统思想文化等，写一篇300字左右的研究报告。
【课堂总结】

教师强调：新文化运动用资产阶级的新思想、新文化刷新了国民的观念，推动了中国历史的发展。
教师展示：弘扬和培育中华民族精神，建设中华民族共有精神家园。要全面认识祖国传统文化，取其精华，去其糟粕，使之与当代社会相适应、与现代文明相协调，保持民族性，体现时代性。 
           ——中共十七大报告 
	学生根据自己找到的资料进行辩论。
学生在教师引导下明确对传统文化的态度，树立正确的价值观。

学生在教师引导下回顾本节知识

	设计意图：培养学生辩证分析问题的能力辩论中，教师引导学生对事物进行评价时，必须将其一分为二，在指出新文化运动者们在对待传统文化时就有失偏颇的同时更要强调其进步影响尤其是对青年学生的影响，突出思想解放这一主题。
设计意图：
通过一组比较有冲击力的时政信息，引导学生思考现如今中国传统文化的危机局面，培养学生的危机意识，学会用发展的眼光看问题。
设计意图：
课后作业以一种开放性的试题呈现，这样既可以扩大学生的眼界又可以锻炼学生的语言组织能力，而且符合新课改的教学理念。
设计意图：巩固、强化知识结构，突出主题。
设计意图：
通过十七大报告内容点明本课主旨，同时让学生明白历史的进步离不开思想文化的进步，激发学生建设中国特色社会主义的使命感


	五、学习评价表

评价内容

自我评价

小组评价

教师评价

基础知识

课堂反应

课后作业



	六、板书设计

	                新文化运动
1、新文化运动的背景：政治

                       经济

                       思想
2、新文化运动内容：三提倡三反对
3、如何评价新文化运动：一分为二

	七．教学反思
心得体会：
针对理论性较强的课，可以采用多种方法加强教学的有效性。创设情景、合作探究、自主归纳等等，新授中创设了诸多的历史情景从胡适的兰花草到1915年的新闻片段再到新文化运动前后婚姻观念的变化再到现如今传统文化的危机等等，从而激发了学生学习兴趣，有助于对新知的理解。
不足之处：

课中练习进行的不充分，今后在课堂各个环节的安排上应该更科学合理一些，加强课中的练习。
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